# 中消协七大提示 让你聪明消费过春节

2020 年春节临近,中国消费者协会 6 日发布春节消费七大提示,做聪明消费者,过欢乐祥和年。

#### 讲安全, 保护人身财产安全和个 人隐私

春节期间,无论旅游出行、购物还是餐饮消费,都应注意保护好人身财产安全。网络交易不要随意提供个人信息,不要见码就扫,注意保护个人隐私,不轻信"飞来横福"和"中奖信息"。通过网络预订车票、门票等,要注意识别网站真伪,拒绝"黄牛"购票,严防消费诈骗,警惕第三方平台的默认搭售。

参与冰雪项目,必须选择正规商家和安全的活动场所,关注防护安全装置情况,适当购买保险,保留好凭证。购买烟花爆竹应本着安全、环保为先,适量购买,安全储运,遵守禁放限

放规定。

#### 买年货,选择正规商超

消费者购买年货,应到正规商场超市选购,注意生产日期和保质期,线上购物要到正规电商平台,合理行使"七日无理由退换货"的权利,购买商品做到货比三家,价比三家,不轻信商家的宣传噱头和低价诱感,促销商品详细了解促销原因和促销规则,防止商家不予退换。防止商家非正常砍单行为,保留好订单、聊天记录或截屏等相关证据。

#### 订年夜饭, 选好场地,明确细节

消费者预订年夜饭或在外就餐,应选择卫生健康部门评定的卫生安全等级 B 级以上餐饮企业。最好对餐饮场所实地考察,签订书面合同,明确消费细节,对菜品名称和实际内容

要做到心中有数。对于餐饮企业特殊约定的消费内容要事先了解清楚并确认。在合同中应注明预付款项是"定金"还是"订金",保留购物凭证,确保维权有据。

#### 去旅游, 选准线路,严防低价陷阱

春节出游的消费者,要选择正规旅行社,选准出游线路,签署旅游合同,严防低价诱惑,对旅游景点、食宿场所以及进店购物等事项要在合同中明确,不轻信商家的各类宣传噱头,避免上当受骗。选择民宿、自助的方式要事先与房主做好人住的具体内容和细节的约定。如果消费者选择通过平台向实旅游产品,一定要确认好平台应尽的义务,保留好订单、聊天记录或截屏,防止因平台损失。

#### 选家政, 首选正规企业,签署劳务 协议

春节前夕,是家政服务"旺季"。消费者选择家政服务时,要选择正规家政服务企业,并签署正规劳务服务协议书,对履行期限、服务内容、服务费用和节日期间特定时间段的费用等事项要明确约定。注意查看上门服务家政人员健康证等证件。

#### 看信誉, 预付式消费要留神

近年来,预付式消费纠纷 不断,商家跑路等问题频发。消 费者选择美容美发、健身、洗车 等预付式消费时,应全面考察 企业信誉和经营状况,重点关 注其他消费者的点评,对卷款 跑路问题频出的行业企业应当 提高警惕。理性消费、按需充 值,切勿盲从,勿轻信超低折扣 宣传,以免遭遇无良商家卷款 跑路。

#### 爱老人, 老年消费防忽悠

自 2020 年 1 月起,保健食 品警示用语在商品最小包装物 主要展示版面的占比不应小于 其所在面积的 20%。子女给老 年人购买保健品时要注意识 别,谨记"保健品不能代替药物 治疗",防范保健品夸大和虚假 一些经营者往往借年节 宣传。 以"感恩答谢""回馈老客户"等 名义,组织老年人免费参观旅 游并赠送鸡蛋洗涤用品等小恩 小惠, 诱导老年人购买假冒伪 劣保健品。有的以微信朋友圈 点赞等形式来做宣传,说"买产 品"或者是"集赞"可以参加所 谓的低价国内游、境外游等,诱 骗老年人上当。

/ 新华社

## 直播概念成A股"网红" "买它"尚需冷眼辨

伴随薇娅、李佳琦等"带货达人"走红网络,一众直播概念股也成了A股市场上的"网红"。 有的急着蹭热点,有的忙着撇清,还有的上市公司高位减持。对于火热的直播概念,投资者"买它"时还需要冷静思考、冷眼辨别



#### "买它!"直播概念走红 A股

2020年首个交易日,A股市场放量走高。视频直播成为大热题材,星期六、芒果超媒、引力传媒等多只个股强势涨停。

事实上,直播概念股走红已经持续了一段时间。其中,曾经的"女鞋第一股"星期六截至1月3日的15个交易日里录得12个涨停,股价暴涨2.3倍。同期引力传媒也收获了9个涨停板。

作为"网红经济"风向标之一,万得网红概念指数自2019年8月底以来,累计涨幅已经超过30%。

跻身直播概念的上市公司中,部分本身拥有平台和网红资源。芒果超媒依托湖南卫视和芒果TV双平台推出"大芒计划",探索以优质平台资源和内容为网红赋能。搜于特也从2019年下半年开始尝试直播带货营销模式,孵化网红主播、培养实体店主播。

部分上市公司选择"牵

手"直播行业平台。引力传媒 先后与抖音、快手两大直播平 台建立深度合作关系,2019年 10月开业的海宁皮城电商供 货直播中心也与淘宝直播等 众多行业巨头展开合作。

参股或并购也成为一些上市公司切入直播市场的路径之一。星期六2019年3月完成对遥望网络的股权收购,网红孵化恰是后者的核心业务之一。近期星期六再度暴涨,也与坊间传言其间接控股网红李子柒所属公司"子柒文化"密切相关。

#### 创造惊人变现能力 "风口"吸引资本蜂拥而 至

艾媒咨询数据显示,2018年中国在线直播用户规模增长14.6%至4.56亿人,预计2019年这一数字将进一步增长至5.01亿人。

直播与电商的"嫁接",创造出惊人的变现能力。2019年"双十一"超过10万淘宝商家开通了直播。开场不足9小时,直播引导成交额突破了100亿

元。整个"双十一"期间,"直播一姐"薇娅销售额达到其2018年全年的27亿元水平,"口红一哥"李佳琦引导交易额也逾10亿元。

来自光大证券的观点认为,直播电商从整个产业链角度提升了消费者与品牌商之间的链接效率。从商品端看,直播提升了非标商品潜在线上渗透率;从用户端看,直播能够发现用户非计划性购物需求;从产品链看,直播加快了供给端产品开发速度,实现用户需求的即时响应。

而在多家机构看来,伴随5G时代来临,制约直播行业发展的流量和速度问题迎刃而解,VR(虚拟现实)、4K/8K超高清、全息投影等新技术的应用,将通过提供全时段、全场景沉浸式体验重新定义直播行业,从而助推其走上"大风口"。

资本市场一向对新"风口"嗅觉敏锐。资本蜂拥而至推升概念股,中信证券也对电商直播行业作出"强于大市"评级。

#### 当事方态度迥异"买它" 需冷眼看

2020年伊始,声称"在网 红直播早有涉猎"的金字火腿 公告收到深圳证券交易所关 注函,要求其说明与淘宝等平 台主播合作的模式和内容,并 提供常年合作证明性材料。此 外,公司还被要求说明上述合 作对经营的影响,以及是否存 在利用互动易平台主动迎合 热点、炒作股价并配合减持的 情况。

几乎与此同时,另一些概 念股公司忙着"撇清"。

1月4日,已连续收获4个涨停的日出东方发布风险提示公告,对所谓"网红带货"概念股身份作出澄清。公告称,日出东方通过收购华兴资本美元基金份额间接持股短视频平台"快手",但持有比例不足干分之三,占比极低。公司不存在网红带货相关业务或产品。

此外,天舟文化、华媒控股等多家上市公司也通过投资者互动等方式表示"暂无其他相关网红方面布局""网红直播业务未在公司业务板块中占据重要位置"等。

当事方态度迥异,大股东 逢高抛货却已有迹可循。2019 年12月25日星期六发布减持 股份预披露公告,称公司控股 股东及一致行动人计划未来 六个月内减持不超过总股本 比例5%的股份。这一消息旋 即引起关注,深交所发函要求 公司自查,并说明"近期公共 传媒是否报道了对公司股票 交易价格产生较大影响的未 公开重大信息"。

直播概念已成A股"网红",但对于投资者而言,"买它"还需冷静思考、冷眼辨别。/新华社

### 餐厨垃圾喂猪 最高罚5万 直接使用餐厨垃圾喂乳

湖北

直接使用

直接使用餐厨垃圾喂猪,将面临最高5万元的罚款。这是近日出台的《湖北省餐厨垃圾管理办法》划出的一条"红线",该管理办法将于3月1日起施行。

为进一步加强餐厨垃圾管理,保障食品安全,促进餐厨垃圾资源化利用和无害化处理,湖北近日发布了上述管理办法,明确对从事餐饮服务、集体供餐等活动的单位和个体工商户,在生产经营过程中产生的食物残余和废弃食用油脂等餐厨垃圾,要遵循减量化、资源化、无害化原则,实行单独投放、统一收集、专业运输、集中处置。

根据管理办法,在餐厨垃圾 投放、收集、运输、处置过程中,不 得实施下列行为:将餐厨垃圾与 其他生活垃圾混合投放;将餐厨 垃圾排入污水排水管道、雨水管 道等市政公共设施以及河道、湖 泊、水库等公共水域;随意倾倒、 抛撒餐厨垃圾;以餐厨垃圾为原 料,生产、加工食用油和其他食 品;直接使用餐厨垃圾喂猪;法 律、法规禁止的其他行为。

管理办法还明确了对上述行为的处罚规定。其中,直接使用餐厨垃圾喂猪的,由县级以上人民政府农业农村主管部门责令停止违法行为,可以处5000元以上20000元以下罚款;情节严重的,处20000元以上50000元以下罚款。

据悉,在湖北实行餐厨垃圾 集中管理的行政区域,餐厨垃圾 的投放、收集、运输、处置等活动 都将适用这一管理办法。湖北将 对在餐厨垃圾无害化处理、资源 化利用方面做出显著成绩的单位 和个人给予奖励。同时,餐厨垃圾 投放、收集、运输、处置中发生的 检查、处罚等信息,还将依据有关 规定纳入信用管理。

/新华社